

2020

六大实事

打造便捷活力石景山

冬奥

2020年,石景山区将参照2008奥运会“双进入”工作机制,尽快组建区冬奥工作专班,配齐配强人员力量,充分发挥体制机制优势,统筹全区资源,强化与冬奥组委机关、张家口赛区、首钢的高层对接和工作沟通,及时掌握办奥需求,协调解决重点难点问题,在冬奥筹办及测试赛工作中掌握主动。

加速推进冬奥场馆建设。

开展全民冰雪运动。全面支持全民冰雪健身活动。组建特色冰雪队伍,引导各街道、学校、单位建立特色队伍,组织骨干开展冬奥知识、冰雪技能、观赛礼仪等方面的培训,推动冰雪运动社会体育指导员、冬奥志愿者的培训、招募与管理。将冬奥元素融入阳春社区体育节、金秋体育盛会、石景山冰雪节等。

打造冬奥社区。2020年,冬奥社区——广宁街道高井路社区基本完成冬奥特色景观的提升改造,建设冬奥休闲文化广场、冬奥文化活动中心等区域冬奥主题地标,以点带面,辐射周边,完成高井沟注水及河道生态修复和景观提升。

促进冰雪产业发展和体育交流合作。鼓励冰雪产业与文创、旅游、金融、保险、高新技术、商务服务跨界融合,推进商业和服务模式创新,引入国内外一流冰雪体育企业,培育扶持一批优秀“双创”冰雪小微企业。主动向各级冰雪体育组织、龙头冰雪企业、职业冰雪体育联盟抛出橄榄枝,吸引其将办公驻地、总部基地落户石景山,并进一步争取国际级、国家级冰雪赛事。

轨道交通

重点推动地铁11号线西段建设。工程北起金顶街站,南至首钢站,线路长度4公里,设金顶街站、金安桥站、北辛安路站和首钢站等4座地铁站。初步计划地铁11号线西段工程年底实现贯通。

提速苹果园综合交通枢纽建设。苹果园综合交通枢纽集轨道交通(M1、M6、S1)、快速公交、常规公交于一体,包括出租车、P+R、自行车、步行等多种交通方式相互衔接的综合交通枢纽。力争2020年年底前枢纽南区、北区完成地下结构施工,开始地上裙房施工。

着力做好地铁1号线福寿岭站改造工作。地铁1号线福寿岭站改造工程项目位于石景山区福寿岭村。目前福寿岭站的改造利用方案已经基本稳定,正在推进各项手续办理工作,力争年底前福寿岭站改造工程实现开工。

市政道路

开工建设北辛安路南段(规划为城市主干路,北起长安街西延,南至莲石路,全长约2.2公里)、锅炉厂南路(规划为城市次干路和城市主干路,西起北辛安路南段,东至西五环路,全长约2.96公里)、高井规划一路(规划为城市主干路,北起京门新线,南至阜石路,全长约2.2公里)等城市主干路,进一步提升中西部地区交通能力。

围绕棚户区、新首钢高端产业综合服务区等重点区域周边大力实施城市主次干路、支路建设,将通过这些项目进一步完善人口密集区域路网结构,打通区域微循环系统,方便居民出行。

老旧小区

坚决防止“改后失管”,做好老旧小区综合整治。按照“建管结合、管在建前”的原则,着力推动2019年确定的古城地区3个、鲁谷地区4个老旧小区的“六治七补三规范”综合整治工作,从后续小区管理入手,坚持居民主体地位,发挥责任规划师等社会各方力量作用,治理私装地锁、违法建设、架空线混穿等社区乱象,完善公共服务配套,着力提升社区治理体系和治理能力。同时按照程序启动两批老旧小区综合整治,针对群众反映最迫切、隐患最突出、问题最集中的老旧小区制定储备台账,分步推进“滚动式”改造。按照各街道不少于一个小区的原则,上、下半年各计划开展10个小区左右,全年预计推进15-20个老旧小区综合整治。同时研究对部分不具备改造价值的老旧小区开展“原拆原建”。

继续探索居住区物业管理长效机制。按照石景山区与首钢集团战略合作三年行动计划,继续发挥区企双方优势,推动石景山区市属产权老旧小区实现有机更新和长效管理。参照市级非经资产移交模式,结合石景山区区属物业企业整合工作,推进区属产权老旧小区建立长效良性治理机制。

全力推进老旧小区水电气热等城市运行设施改造工作。其中供水管网改造项目三年共涉及小区127个,改造管网194公里,计划总投资6.44亿余元,截至目前完成50个小区、55公里。2020年,预计还将投入1.2亿,改造管网60公里。供电方面,2020年计划完成长安家园等9个小区配网改造工作。供气方面,计划对西井小区进行低压供气外管网管线技术改造。供热方面,计划对依翠园等19个小区进行供热设施改造,今年供热期结束后将马上开展工作。

养老

统筹规划养老服务设施与医疗设施等公共服务布局,以一刻钟服务圈为标准合理布局适度加密,在东、中部人口密集地区深入挖潜,新社区落实规划,老旧社区结合城市体检利用腾退土地补齐短板。对已经开工建设但未完工、完工但未运营的养老服务设施进行全面排查分析。

开展适老化家庭建设,利用老旧小区改造开展老年友好型社区建设。以2022冬奥会冬残奥会建设为契机,开展区域无障碍设施建设专项行动和老年宜居城区建设。

通过鼓励品牌连锁经营、吸引鼓励养老服务产业园、康复产业园落地、鼓励民间资本外资进入养老服务业等方式,在提升养老公共服务事业发展质量与扶持扩大养老服务产业发展方面双推进、双提升。

积极推进长期护理保险制度,加快推进公立养老院社会化运营改革,以老龄办转隶卫健委为契机,做实家庭医生上门服务,促进医养融合深度发展。

打造石景山文化5G计划

1. 打造高效能的文化服务供给。全面落实各级公共文化设施每周开放时间不少于56小时措施,到2020年年底实现全区每人每年到公共文化设施2.5次以上,总服务人次达到150万的目标。

2. 打造高品质的文化资源平台。将首钢打造成重点旅游文化景区和旅游文化公共服务的试验田,广泛开展冬奥冰雪主题文体活动,打造冬奥文化高地。进一步整合国家级院团、大中型文化类企事业单位以及文化类社会组织优质资源。

3. 高水平的文化演出活动。与首钢共建文化共同体,组织开展具有国家和国际影响力的系列文化演出展示活动。统筹地区文化资源,以区文化中心建成为契机推出“国家级院团演出季”系列活动,精心组织举办“西山永定河文化·石景山印象季”活动,深入开展“六聚石景山”系列文化活动。

4. 打造高辨识的文化区域品牌。邀请国家顶级院团,以石景山区文化元素为背景集中创作一批高水平原创文艺作品,积极与中国美术馆、北京市雕塑办公室沟通研讨,推动一批特色文化雕塑落成。

5. 打造高科技的文化传播渠道。完善在区、街两级公共文化设施安装物联网设备,对服务群体进行画像,掌握居民参与公共文化服务的习惯,定向推送符合用户个性需求的公共文化产品和服务。

